

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI
Pe un an Lei 180.—
Pe o jumătate de an Lei 90.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
 Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:
 Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
 (lângă poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE
 se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
 Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
 Prețul inseratelor:
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Nouii impuneri de dare

De ani de zile dările au crescut cu nemiluita. Și tot nu mai ajung. Dovadă avem și anul acesta, când perceptorii umblă după încasarea dărilor cu o neînchipuită grabă, deși oamenii duc cea mai mare lipsă de bani.

Dar nici oamenii nu s'au lăsat. Gazetele la fel au scos la iveală nedreptățile făcute cu impunerile în anii din urmă. Așa au fost convinși la ministerul finanțelor, că unele dări sunt nedrepte.

Acum se anunță din București, că în zilele trecute a avut loc la Ministerul de Finanțe o consfătuire, la care au luat parte toți funcționarii superiori ai acestui minister. La ordinea zilei a fost: chestiunea noului recensământ fiscal.

Impozitele sunt prea grele.

În această consfătuire, dl. ministru Vintilă Brătianu a arătat motivele, pentru care urmează a se face noul recensământ. Aceste motive sunt următoarele: Indreptarea unor nedreptăți făcute cu ocazia impunerilor fiscale din anul 1923. Aceste impuneri au fost acum din nou urcate, în cursul anului 1927, când dările directe au fost pe dintregul sporite de trei-ori. S'a constatat, că sunt prea urcate impunerile la proprietățile agricole de munte, unde venitul de multe-ori a fost socotit prea urcat. La fel e situația și cu unele proprietăți urbane, în special la clădirile locuite de înșiși proprietarii, unde în anul 1923 s'a luat de trei-ori valoarea locativă din anul 1914, iar în anul 1927 cu ocazia revizuirii impozitelor s'a luat de trei-ori valoarea din anul 1923, așa că aceste nedreptăți au mers crescând.

Mai este apoi și un alt motiv, care cere să se facă noul recensământ. Legea contribuțiilor directe spune, că acest recensământ trebuie făcut din 4 în 4 ani. Și la 31 Decembrie se împlinesc 4 ani dela recensământul din 1923.

Recensământul fiscal se începe la 10 Decembrie.

În această consfătuire s'a mai hotărât, ca noul recensământ să se înceapă în toată țara la 10 Decembrie 1927. Până cel mai târziu la sfârșitul lunii Februarie 1928, toate lucrările recensământului fiscal trebuiesc să fie terminate.

Impunerile fiscale pe anul viitor se vor face deci pe baza noului recensământ, confruntându-se datele recensământului cu declarațiile de impunere ce le vor face contribuabilii, în cursul lunii Ianuarie 1928.

* * *

Având în vedere cele spuse până aci, atragem atenția tuturor contribuabililor, să fie cu grijă la noile impuneri. Fiecare să-și spună

greutățile ce le are, dar fără exagerări, ca astfel să se poată face impuneri mai drepte, atât la proprietatea de pământ cât și la case. De altcun, între timp vom mai publica amănuntele ce le vom afla.

Politica în țară

De o săptămână de zile parlamentul nu mai ține ședințe. A luat vacanță până Joi 27 Octombrie, pe când se prevede o ședință agitată, căci se va aduce în discuție noile evenimente în legătură cu arestarea dlui Manoilescu, despre care scriem la alt loc al foii de azi. Tot în ședințele viitoare va avea loc, la Cameră și Senat, discuția asupra Mesajului, apoi va urma discuția asupra bugetului pe 1928 și noile legi anunțate.

În județe s'a început ținerea congreselor județene ale Partidului Național Tărănesc. Sunt obișnuitele adunări anuale. De astădată au însă o importanță mai mare, în vederea congresului dela Alba-Iulia, unde în anul acesta se va discuta și lua hotărâri cu privire la politica generală a țării.

Cenzura. Foaia noastră e supusă cenzurii dela moartea M. S. regelui Ferdinand încoace. Așa se explică, că asupra unor chestii reproducem din foile din Capitală, zicându-ne: Ce e permis a scrie gazetele din București, trebuie să ne admită și nouă cenzura prefecturii din Sibiu.

Un consiliu de miniștri speclai

Sub acest titlu, ziarul din București „Cuvântul”, cu data 26 Octombrie 1927, a scris următoarele: „Un consiliu de miniștri s'a ținut Luni 24 Octombrie, la orele 10^{1/2}, la locuința dlui Ionel Brătianu, președintele consiliului, care se află încă suferind. — Dl. Duca, ministrul de interne, a pus în cunoștință guvernul cu ultimele descoperiri făcute de Siguranța Generală, în legătură cu arestarea unui personaj politic, care se reînforța din străinătate. — Consiliul va continua la orele 6 seara, când această chestiune va fi discutată pe larg și când se va da presei un comunicat oficial.”

Sub titlul „Panică și spionaj” mai scrie „Cuvântul” dela 26 Oct. între altele următoarele: „Nici odată n'au mișnat spionii guvernului și ai siguranței, mai mult ca azi. În cluburi, în localuri, în teatre și în cinematografe, se trage cu urechea la toate conversațiile, se notează vorbele cele mai nevinovate, pentru a fi raportate. Cenzura secretă la tipografii. În tipografiile în cari se tipăresc reviste și ziare, se exercită, de către cenzori pe cari îi cunoaștem, și cari vor fi trași odată la răspundere și pedepsiți exem-

plar, controlul manuscriselor: au fost cazuri, când persoane oficiale, străine de redacție, au dovedit că au cunoștință de articole ce nu fuseseră încă tipărite!”

Consiliul de miniștri, întrerupt Luni la 11 ore a. m., pentru ca membrii guvernului să poată ieși în întâmpinarea M. S. regelui Mihai și a M. S. reginei văduvă Maria, cari au sosit la amezi în Capitală, s'a întrunit din nou în ședință, la 6 ore seara, tot la locuința dlui Ionel Brătianu. După terminarea consiliului, care a durat aproape 2 ore, s'a dat ziarelor următorul:

Comunicat. Dl. Mihail Manoilescu, încercând să facă pe agentul de transmisiune al celor cari uneltesc turburarea ordinii constituționale a Statului, — guvernul a dispus arestarea dlui Manoilescu și trimiterea lui în judecata Curții Marțiale.”

Ziarul „Dimineața” din 27 Oct. scrie: „Guvernul a reamintit ziarelor că sunt libere, dar n'au voie să publice în această chestiune decât comunicatele oficiale. — Eri dimineață fostul subsecretar de stat Manoilescu a fost supus unui lung interogatoriu (ascultări), de către dl. locot.-colonel Carapancea, prim comisar regal. În cursul după amiezei dl. Manoilescu a fost transportat la închisoarea dela Jilava. — În unele cercuri se crede, că în urma celor întâmplare în zilele din urmă, guvernul va hotărî întrun apropiat consiliu de miniștri, oprirea adunării dela Alba Iulia.”

București, 25 Oct. Știri sosite aci spun, că dl. Vaida-Voevod se află serios bolnav la moșia sa dela Olpret, lângă Dej. D-nii Maniu și Boilă au făcut o vizită bolnavului la Olpret. Și alți fruntași din Partidul Național Tărănesc s'au dus la Olpret să vadă pe suferind. — Dl. Iuliu Maniu, pus în cunoștință, prin telefon, de întâmplările de Luni în București, și-a anunțat sosirea în Capitală.

București, 26 Oct. Principesa-mamă a Regelui Mihai eră să plece prin Jimbolia la Florența în Italia, însoțită de ex-regele George al Greciei. În ultimul moment plecarea a fost amânată. (În Florența se află de prezent mama principesei, ex-regina văduvă Sofia.)

Nouii amănunte.

„Adevărul” dela 27 Oct. scrie: „Dl. Manoilescu a fost la Paris, unde a avut diferite întrevederi. Domniasa s'a reîntors în țară Duminică, trecând frontiera pe la Oradea Mare. Fostul subsecretar de stat (în guvernul Averescu) a putut călători până la stația Timiș, între Brașov și Predeal, unde agenți ai Siguranței, Luni dimineața s'au urcat în vagonul d-sale, i-au făcut o percheziție, confiscându-i diverse scrisori și l-au declarat arestat. Știrea de despre arestarea dlui Manoilescu s'a cunoscut

în Capitală momentan Luni dimineața. Dar regimul de „libertate“ a presei este astfel, încât ziarele de Luni seara n'au putut publica nimic. Știrea acestei arestări a făcut o mare impresie în București.

„Tot în legătură cu cele de mai sus, se mai dau, din izvor competent, următoarele amănunte: Guvernul având informațiuni, că dl Manoilescu este purtătorul unor importante documente, ce i s'au încredințat la Paris, a dispus ca la frontieră corespondența în chestie să fie confiscată. Printre hârtiile confiscate se găsesc patru scrisori, adresate șefului guvernului și șefilor de partide, o proclamațiune și alte câteva acte, în privința cărora se păstrează o mare taină“.

Al doilea comunicat al guvernului.

Marți seara, 25 Oct., Ministerul de Interne a dat presei un nou comunicat de următorul cuprins: „Aucheta împotriva dlui Manoilescu continuă, ea a dat loc la descoperiri surprinzătoare. Documente scrise de propria mână a dlui Manoilescu pun în deosebită lumină actul său împotriva ordinii monarhice, pe care numai atenția autorităților noastre l-a putut împiedeca. Opinia publică va înțelege necesitatea, de a nu putea publica îndată toate acestea, dat fiind cerințele instrucțiunii. Peste câteva zile însă se vor publica în original documentele în chestiune“.

În ziarul „Cuvântul“ cu data 27 Octomvrie 1927, cum și în alte ziare, cetim următorul:

Comunicat. Directorii ziarelor din Capitală, întruniți azi 25 Octomvrie la redacția „Argus“, după un schimb de vederi asupra ultimelor măsuri luate de ministerul de interne, cu privire la presă, hotărăște:

Să nu mai trimită, la cererea ministerului de interne, reprezentanți la acest minister, pentru a primi sfaturi, instrucțiuni, indicații și amenințări. — Ministerul de interne, dacă va avea ceva de comunicat presei, să o facă în scris. Aceste comunicări vor fi, bine înțeles, publicate de ziare.

N. R. Au luat parte la consfătuire și au aderat la comunicat ziarele Adevărul, Argus, Cuvântul, Dimineața, Dreptatea, Indreptarea, Le Progres, Lupta, Neamul Românesc, Politica. — Nu s'au asociat ziarele guvernului: Universul, Viitorul și L'Independance Roumaine.

„Dreptatea“ din 27 Oct. scrie: „La ministerul de interne au fost convocați Luni dimineața directorii ziarelor din Capitală. Dl Gh. Tătărescu, subsecretar de stat, a comunicat unele deziderate ale guvernului, cari sunt: 1) Actul dela 4 Ianuarie; 2) Rolul jucat de dl Mihail Manoilescu, fost subsecretar de stat la finanțe și cauzele care au dus la arestarea sa; 3) Nimic despre eventuale cercetări, ce se vor face în legătură cu arestarea dlui Manoilescu“.

„Cuvântul“ cu data 28 Oct. scrie între altele: „Un nou consiliu de ministri s'a ținut Mercuri 26 Oct., la 11 ore a. m., la dl I. Brătianu acasă. Membrii guvernului au fost puși în cunoștință de nouile descoperiri făcute la locuința dlui Manoilescu. Intre altele s'a găsit cifrul (scrisoarea secretă) între Paris și București. Consiliul a decis, ca cercetările să se facă cât mai grabnic. Vor fi ascultate și alte diferite persoane. Se crede, că în 1—2 săptămâni procesul se va pertracta. Dl Bebe Brătianu, subsecretar la președinția de consiliu, a dus dlui general Averescu o copie a unei scrisori, care a fost confiscată la arestarea dlui Manoilescu. Dl Averescu a cerut originalul Atunci a aflat, că originalul se află la dosarul dlui Manoilescu. Dl R. Fra-

nasovici, subsecretar de stat la interne, a transmis Marți dlui Mihai Popovici, în lipsă dlui Maniu din capitală, o copie după scrisoarea pe care dl Manoilescu o aducea dela Paris și eră adresată șefilor de partide“.

București, 25 Oct. Regele Mihai și-a luat cu începe de Luni 24 Oct. reședința de iarnă în București.

București, 26 Oct. Joi 27 Octomvrie se va ține un nou consiliu de ministri.

București, 26 Oct. Dl George Brătianu, fiul dlui Ionel Brătianu, deputat și profesor la universitatea din Iași, s'a reîntors dela Paris și rămâne câteva zile în București.

București, 26 Oct. Starea sănătății dlui Dr. Alexandru Vaida-Voevod nu inspiră temeri. D-sa a avut o gripă. Câteva zile va mai rămâne la moșia sa din Olpret.

Făgărașul după alegeri

Proces pentru „rebeliune“.

Cetitorii noștri își mai aduc desigur aminte, de cele petrecute la prefectura din Făgăraș, când alegătorii s'au dus să ceară socoteală celorce au făcut alegerile pentru Cameră. Dar la intervenția dlui Dr. Aurel Dobrescu mulțimea a fost domolită. Acum autoritățile au dat în judecată, ca autori a „rebeliunii“, pe d-nii Dr. Aurel Dobrescu, colonel Băncescu și Ioan Aron. Pertractarea a fost fixată pe ziua de 23 Noemvrie 1927, în fața tribunalului din Făgăraș.

Despre acest proces, dl deputat Dr. Aurel Dobrescu a declarat: „In ce mă privește, aștept cu seninătate ca „rebeliunea“ dela Făgăraș să vină cât mai curând în fața justiției. Nu știu să se fi cerut până acum ridicarea imunității parlamentare. Ceeace cred însă este, că guvernul va căuta să nu se angajeze într-o asemenea încurcătură“.

Politica externă

Iugoslavia și Bulgaria. În legătură cu atacurile comitagiilor bulgari, cu data de 22 Octomvrie se anunță din Belgrad: Șeful siguranței statului din Iugoslavia, cu numele Sika Lazici, întors din cercetările ce le-a făcut în Serbia de Sud, spune amănunte interesante. Cartușele găsite asupra comitagiilor sunt dela puști Manlicher și procurate din depozitele de munițiuni ale armatei bulgare, neputând fi cumpărate din altă parte. Deasemenea și bombele de sistem Adrin. La granița iugoslavă, în spatele fiecărui cordon militar se află câte un cordon de comitagii, însărcinați să facă din când în când atacuri în Iugoslavia. În zona bulgară, unde a fost declarată starea de asediu, toată puterea este în mâinile comitetului macedonean; chiar și judecătorii, cari fac parte din tribunalele extraordinare.

Anglia. Ministrul de finanțe Churchill al Angliei, într'o vorbire ținută zilele trecute în Nottingham, a spus că în Anglia se simte o continuă efortire a vieții.

Grecia. După cum se anunță din Atena, guvernul grec a înarmat populația dela graniță, spre a se apăra în acest mod mai ușor de comitagiilor bulgari.

Rusia. Intre comuniști se nasc tot mai mari frecări. Acum se anunță din Riga, că un comunist bine cunoscut în Rusia a scris altuia la Riga: Troțki în vorbirea ce a ținut la Lenin-grad a declarat, că politica lui Stalin va duce în mod sigur la un nou războiu civil (între populația țării). Opoziția comunistă (partizanii lui Troțki) se înarmează pentru susținerea acestui războiu.

Polonia începe a introduce pedepse mai aspre pentru unele soiuri de fapte. Astfel la frontiera ruso-polonă au fost arestați 30 contrabandiști. Duși în fața curții marțiale, 20 de inși au fost condamnați la moarte și executați

Anglia și China. Guvernul englez a hotărât retragerea flotei din apele chineze, întorcându-se în Marea Mediterană. De prezent situația în China nu mai prezintă pericol pentru supușii englezi aflători în China.

Congresul județean

al organizației SIBIU, a Partidului Național Țărănesc.

În baza hotărârii adusă de Comitetul județean în ședința sa din 23 Octomvrie a. c. convocăm congresul județean al organizației Partidului Național Țărănesc Sibiu, pe ziua de *Marți, 8 Noemvrie 1927, orele 11 la Sibiu* în sala cea mare dela „Urania“, strada Carmen Sylva No. 3.

ORDINEA DE ZI:

1. Discuție asupra situației politice.
2. Alegerea comitetului județean.
3. Alegerea delegaților pentru congresul Partidului, ce se va ține la Alba Iulia, Duminică în 20 Noemvrie 1927.

La acest congres sunt invitați: a) membrii comitetului județean, b) membrii comitetelor comunale, c) delegații comunelor.

Odată cu congresul, vom ține o adunare a tuturor aderenților partidului, la care vor lua cuvântul și fruntașii partidului.

Sibiu, 25 Octomvrie 1927.

Dr. Simonetti, secretar. Boeriu, președinte.

Primul ministru ungar Bethlen despre tratatul dela Trianon

La o consfătuire a deputaților guvernamentali unguri, primul-ministru a ținut în săptămâna trecută o vorbire, în care s'a ocupat de chestiunea revizuirii tratatului de pace dela Trianon. Conte Bethlen a spus, că guvernul ungar nu are nimica la oaltă cu acțiunea lordului Rothermere, dar a exprimat, ca ungar, recunoștința neperitoare a întregii națiuni ungare pentru străduința absolut desinteresată, cu care Rothermere urmărește să arate întregii lumi cauza Ungariei.

Primul ministru și-a manifestat regretul, că anumite cercuri externe arată astăzi mai mult ca oricând hotărârea de a înfățișa ca de neatins, chiar și pentru viitor, toate dispozițiunile tratatului dela Trianon.

Ortodoxia tratatului de pace, a declarat primul ministru, este un fenomen nou în politica externă a Europei. „Chestiunea frontierelor nu este numai o problemă de drept și justiție, ci și o chestiune de putere. Nu este de ajuns să convingem lumea de dreptatea cauzei noastre. Trebuie să punem în joc, în serviciul acestei cauze, toate forțele destul de puternice pentru înfăptuirea modificărilor necesare. De aceea, exprimând mulțumirea și recunoștința noastră pentru acei cari în străinătate luptă pentru cauza Ungariei, este de datoria guvernului ungar să urmeze cu cea mai mare atenție și cu multă chibzuință în politica sa.“

S'a arătat dorința, ca guvernul să fi pus chestiunea revizuirii tratatului dela Trianon chiar în sesiunea din Decemvrie a Consiliului Societății Națiunilor. Dacă însă chiar într'o chestiune de o importanță mult mai mică, cum a fost aceea a optanților din Ardeal, unde nu eră vorba de restabilire teritorială a statului ungar, ci numai de o restituire a unor proprietăți particulare expropriate, Ungaria nu și-a putut impune punctul său de vedere, — da s'ar fi atacat în Decemvrie chestiunea revizuirii tratatului de pace, n'am fi înfăptuit nimic. Dimpotrivă, printr'o asemenea mișcare s'ar fi creat primejdia ca discuția revizuirii să fie cu neputință chiar la o vreme mai favorabilă. Datoria guvernului ungar nu constă în facerea propagandei, ci este aceea de a organiza pe cale diplomatică colaborarea tuturor factorilor cari au interese comune.

INFORMAȚIUNI

Moartea principelui Wilhelm de Hohenzollern. Fratele mai mare al regelui Ferdinand a încetat din viață, în urma unui atac de inimă. După cum se știe, principele Wilhelm fusese chemat la timpul său, de către regele Carol, ca moștenitor la Tronul României. Dar el n'a primit, așa că i-a urmat fratele său mai mic Ferdinand. Principele Wilhelm a fost astă-vară în București, spre a ține pe fratele său regele Ferdinand.

Viza livretelor militare cum și recensământul meseriașilor și lucrătorilor specialiști, se începe ca de obicei în toată țara la 1 Noembrie și durează până în luna Ianuarie. Viza se face în ordinea prevăzută în tabloul publicat de cercurile de recrutare. Acest tablou se poate afla la fiecare primărie. Viza livretelor se face în mod gratuit. La viză sunt datori a se prezenta toți oamenii, cari fac parte din contingentele 1902 pînă la 1924 inclusiv, adică cei născuți în anii 1880—1902, iar pentru marină începând cu contingentul 1924.

Controlul învățământului primar. Ministerul Instrucțiunii a luat mai multe hotăriri pentru controlul învățământului primar. S'a fixat mai deaproape și rolul revizorilor și al inspectorilor. Ei vor trebui să inspecteze școlile și atelierile mai des decât până acum. Revizorii vor trebui să facă în fiecare lună 15 zile de inspecție în județ și cel puțin 2 zile de inspecție în orașul lor de reședință. Subrevizorii vor trebui să aibă în fiecare lună câte 18 zile de inspecție în județ. Inspectorii generali vor trebui să țină conferințe didactice și culturale cu membrii personalului de control.

Impietruirea drumurilor. Consiliul tehnic superior din Ministerul Lucrărilor Publice a luat în cercetare oferta unei societăți, cu privire la impietruirea cu granit a drumurilor. De asemenea se studiază și oferta unei alte întreprinderi pentru folosirea unei mașini la impietruirea drumurilor.

Zăpadă mare a căzut în zilele trecute pe munții Parângului. Pe alocuri înălțimea zăpezii a ajuns la aproape un metru.

Falimentul întreprinderii forestiere Desideriu Stern dela Oradea mare a produs o neașteptată surprindere. Firma se bucură de o mare trecere, atât în țară, cât și afară de granițele noastre. Prăbușirea a provenit din împrumuturile făcute cu dobânzi mari, cari au absorbit întreg câștigul. Vreo sută de creditori mai mici (negustori, meseriași, căruțași), cum și o mulțime de muncitori cari au lucrat la tăiatul lemnului, rămân păgubiți cu peste 20 milioane lei. Diferite bănci străine au pretențiuni, se spune, de peste 100 milioane lei. Firma falită are lemnărie și păduri destule, dar acestea nu se pot ușor preface în bani.

Un milion 750 mii abonați la radio (telefonul prin care ascultă acasă concerte și vorbiri) sunt de prezent în Germania. — De fapt, Germanii se folosesc grabnic de toate invențiile bune.

Boala de antrax la vite e ușor lipicioasă și la oameni. S'au ivit astfel de cazuri, când oamenii au luat pielea de pe vite găsite moarte pe câmp. Pentru înconjurarea râului, direcțiunea generală a serviciului zootehnic a făcut cunoscut în toată țara: Autoritățile în drept să ia măsuri, ca animalele moarte să fie îngropate așa cum prevede legea de poliție sanitară veterinară. În special animalele moarte de antrax vor fi îngropate la adâncimi de 3 metri, întrucât microbul acestei boale este foarte rezistent. El poate trăi în pământ până la 7 ani. Omul infectat de această boală moare foarte repede în chinuri groaznice.

Încălzirea vagoanelor de călători a fost rânduită de direcțiunea generală C. F. R. La formarea garniturilor cum și în stațiile unde se schimbă personalul de tren, se va controla starea aparatelor de încălzire. Inspectorii vor controla cât mai des, dacă se poartă destulă grijă de încălzire.

Paralizia infantilă bântue de prezent și în America, unde această boală e cunoscută de ani de zile. Spre a înconjura o lățire mai mare a bolii, școlile primare din California au fost închise.

O nouă furtună pe Marea Neagră a fost în săptămâna trecută. Câteva zile nici un vas nu a părăsit Bosforul, spre a intra în Marea Neagră.

Falimentul Băncii Eleno-Română din Brăila, cu sucursale în București, Galați și Constanța, a produs mare vâlvă. Pe lângă pierderea capitalului social de 50 milioane lei, se mai perd câteva zeci de milioane lei, bani depuși la bancă îndeosebi de Greci. S'a cerut ajutorul câtorva greci bogăți, cari să sară cu banii lor, spre a salvă pe oamenii cari și-au depus bănișorii în această bancă ajunsă pe mâna câtorva speculanți.

Cercul studentesc Sibian din București anunță, că la 1 Noembrie se deschide Căminul pentru studenții din județul Sibiu înscriși la universitatea din București. Studenții care doresc să fie primiți în acest cămin, vor înainta o cerere însoțită de adeverința, că se află înscris la universitate, arătând în cerere numele părinților, comuna în care domiciliază, numărul fraților și surorilor. Termenul de înscriere este până la 1 Noembrie a. c. Cererile se vor trimite pe adresa dlui președinte al cercului studentesc Sibian, Mosora, la Căminul Sf. Voevozi (Camera 21) din București. *Comitetul.*

Examenle de fochiști și mecanici se vor ține în Sibiu, în ziua de 6 Noembrie 1927. Doritorii de a face acest examen au să înainteze actele necesare până la data de 5 Noembrie, la Inspectoratul Industrial Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 14.

Directori de închisori — arestați avem câțiva în țara noastră. Cel din urmă este directorul închisorii Văcărești, cu numele Stănescu, care a fost arestat și depus în aceiaș pușcărie, sub învinuirea de nerânduială cu banii statului și falș în acte publice.

Reîntoarcerea fostului Kaiser Wilhelm în Germania? Ziarul englez „Sunday Chronicle“ a publicat de curând un articol cu părerile fostului moștenitor german (fiul lui Wilhelm). În acest articol fostul moștenitor face profetia, că în curând tatăl său, alături azi în Olanda, se va reîntoarce la Potsdam (fosta reședință de vară de lângă Berlin). El e convins, că reîntoarcerea lui va semăna unui adevărat drum de triumf. — Fostul împărat Wilhelm veșnic a făcut planuri, de când trăiește.

Fabrica de rachiu „Podgoria Putnei“ dela Panciu a fost aruncată în aer, din pricina prea marelui cantități de aburi. Patru lucrători au fost răniți atât de grav, încât au murit după câteva ore.

Sute de arestări la Petrograd. Ziarul „Pravda“ din Moscova scrie, că la Petrograd (Leningrad, Petersburg) au fost arestate în ultimele zile 350 persoane, aparținând în majoritate păturei burgheze. Arestările ar fi în legătură cu descoperirea unor depozite secrete de dinamită. Autoritățile cred, că este vorba de o conjurație având ca scop provocarea de atentate cu prilejul celui de al zecelea jubileu al Sovietelor.

Bancnote ungurești falsificate (penga) s'a descoperit în localitatea Kistelek. Falsificatele sunt bine reușite.

Di Pepe Georgescu, merituosul artist dela Teatrul Național din București, va da Sâmbătă în 29 Octomvrie c., o singură reprezentare în teatrul orașenesc din Sibiu. Se va juca „Cine primește palmele“, comedie în trei acte de Arnold și Bach. Inceputul la 9 ore seara. Bilete la Librăria „Foaia Poporului“ și seara la cassa.

Maria Filotti la Sibiu. Marea noastră artistă dela Teatrul Național din București, Maria Filotti, va da Duminecă în 30 Octomvrie c., o reprezentare în teatrul orașenesc, cu concursul artiștilor dela Teatrul Național. Se va reprezenta „Sapho“, piesă modernă în 5 acte de Alphonse Daudet și Belot. Inceputul la 8.45 seara precis. Biletele se vând la Librăria „Foaia Poporului“ și seara la cassa.

Împrumut austriac pentru Rusia. Un consorțiu de bănci austriace a dat Rusiei un împrumut de 100 milioane șilingi (cursul unar șiling este de prezent 22—23 lei.) Acest împrumut va servi la cumpărături rusești în Austria, îndeosebi material electric. — Cu aceste cuvinte, guvernele rus și austriac mijlocesc plata mărfurilor.

Un împrumut pentru Ungaria a preluat Banca Rotschild din Londra. Împrumutul este de un milion lire sterline, cu 6 la sută, și va fi pus pentru subscripție publică probabil la sfârșitul lunei Octomvrie.

Operații de reîntinerire la Viena. În săptămâna trecută, la un sanatoriu din Viena s'a încercat, asupra unor pacienți în vârstă de 68 și 70 ani, operații de reîntinerire după metoda medicului rus Voronov, cu care prilej au fost transplantate pacienților glandele unui cimpanzeu (mămuță bărbătuș străină). Acestea au fost primele operații după metoda Voronov la Viena. Un mare număr de medici vienezi și din străinătate, printre cari americani și englezi, au asistat la operații. Cimpanzeul a fost oferit de însuș profesorul doctor Voronov.

Cehoslovacia vrea să construiască automobile eftine. În Cehoslovacia se află mai multe fabrici de automobile, dintre cari două au bătut recordul în ce privește numărul automobilelor produse și costul lor scăzut. De câțiva ani se lucrează în Cehoslovacia la deslegarea așa zisului automobil „popular“, care să fie de folos păturilor celor mai largi ale populației. Pentru rezolvirea problemei s'au cartelat, în ultimul timp, câteva fabrici mici și s'a calculat, că un automobil de bună construcție și capacitate mijlocie de transport, va costa 18.000 coroane, adică 90.000 lei.

Haitele de lupi pornesc deodată cu iarna. Pe la noi încă stau ascunși. Dar în Letonia (o țărișoară în nord-vestul Poloniei) au pornit deja până în apropierea satelor și orașelelor. În zilele trecute s'a organizat o mare vânătoare, la care au luat parte peste 500 vânători.

Nu mâncați prea cald. E o mare greșală a consuma mâncări prea calde, sau calde și răci iute peste oaltă. Trebuie avut în vedere, că stomacul încă are o piele mai fină pe din lăuntru. Să ne cugetăm spre pildă, cât ar fi de neplăcut, dacă ne-am vârsă o lingură de supă pe pielea de pe dosul mâinii. Tot așa este, a mânca prea cald sau a bea îndată prea rece. În chipul acesta stomacul suferă foarte mult. Iar cine și-a stricat stomacul, va avea în curând și alte boale.

Cinematograful APOLLO din Sibiu, piața Unirii Nr. 6, rulează zilnic cele mai frumoase și instructive filme. Inceputul la 7 și 9 ore seara. În Dumineci și sărbători reprezentații la 3, 5, 7, și 9 ore seara.

Redactor responsabil: Nicolae Bratu
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“

Minist. Finanțelor. Datoria Publică
Comisiunea pentru judecarea opozițiilor și autorizarea emiterii de duplicate.

Copie

9282
de pe Dispozitivul Deciziei No. 37
Sedința dela 24 Iunie 1927.
Președinte: Dl. Camil Demetrescu.
Membrii: Dnii C. A. Pansitescu, G. Stroescu, Gh. M. Dobrovici, Paul Gheorghiu.
Comisiunea pentru judecarea opozițiilor și autorizarea emiterii de duplicate, luând în examinare cererea înregistrată la Jurn. No. 26998 din 14 Iulie 1925, a dlui Maior Sebescu Ioan, domiciliat în jud. Sibiu, comuna Sibiu, la Consiliul de Război al Corpului 7 Armată;

Hotărăște:

Admite cererea și obligă Ministerul de Finanțe Datoria Publică, să libereze duplicate după următoarele titluri:
Titlurile provizorii Imprumutul Național 5%, 1916 cu cuponul de Octombrie 1916 și următoarele: No. 31866/68, à 1,000 (una mie) lei fiecare.
Prezenta copie fiind conformă cu originalul se certifică de noi.
Președinte, Secretar.
C. Demetrescu. Indescifrabil.

No. 631 port. 1927 9272
Publicație de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei No. 9717-1926 și No. G. II. 3587-1927 a judecătoriei mixte Sibiu, în favorul reclamantului Andreiu Rieger, fabrică de mașini, reprezentat de avocatul Dr. C. Popa, contra loc. în Sibiu, pentru încasarea creanței de 9920 Lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe 9 Noembrie 1927, la ora 16 la fața locului în Sibiu Str. Torunii No. 28 și 9 acedă la loc. datoratului unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 200 scânduri, 8 mese de ghituit, una mașină de cusut „Riengsiff”, 2 dulapuri, și 3 scaune în valoare de 18,300 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.
Pretensiunea care e de încasată face 9920 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 30 Iulie 1926 iar speșele până acum staverite de 8588 Lei—
Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881. § 120.
Sibiu, la 9 Octombrie 1927.
Kálman, portărel.

Camera de Comerț și de Industrie Sibiu.

Concurs

Pentru distribuția sumelor prevăzute în bugetul acestei Camere pentru ajutoare, publicăm concurs pe ziua de 15 Noembrie a. c.
La acest concurs vor putea lua parte studenții și studențele școlilor sup. de comerț și ai acedemiilor de înalte studii comerciale.
Petenții de origine și domiciliu în orașul și județul Sibiu, vor înainta o cerere însoțită de următoarele anexe: certificat de cetățenie, atestat de pupertate, ultimul certificat școlar, dovada de înscriere în vre-o școală, în anul 1927/28, menționând în cerere și dacă se bucură de vre-o bursă sau ajutor din altă parte.
Cererile se vor înainta la Secretariatul Camerei până la data de mai sus, ora 12, (strada Armbruster 1, et. I.)
Sibiu, la 22 Octombrie 1927.

Președinte,
as. I. Vătășianu.

p. Secretar General
as. V. Brzdoc. 9283

Jutreprindere de cremă pentru ghetete. „ADLER” în Brașov

care există deja de 25 ani, s'a instalat iarăși în casa proprietarului, A. Kissler, Strada Lungă No. 59, unde se produc articolele cari sunt recunoscută nu numai de autoritățile brașlelor străine ci dela sute de consumatori, precum: Cremă de ghetete, Vix pentru lustruit parchetele, onsoiri pentru piele „Marka Adler” etc., în recunoscută bunătate. Se asigură serviciul prompt ca și până acum. Această întreprindere s'a adăugat la rețeaua telefonică a statului sub No. 4-13 9286

No. 8918 port. 1927 9275
Publicație de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei No. 12997-1925 și Nr. G. II. 12997-1925 a judecătoriei mixte Sibiu, în favorul reclamantului Dr. Const. Popa, avocat în Sibiu contra locitor în Sibiu pentru încasarea creanței de 2996 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 9 Noembrie 1927 la orele 10 a. m. la fața locului în Sibiu, la moșia lui Orendi la loc. datoratului, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară una vacă și una vițea în valoare de 5300 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.
Pretensiunea care e de încasată face 2996 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 15 Octombrie 1925 iar speșele până acum staverite de 1585 Lei.
Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881. § 120.
Sibiu, la 9 Octombrie 1927.
Kálman, portărel.

Loteria de Crăciun

a firmei
MICH. KIELTSCH Piața Mică 28
SIBIU

Începe la 17 Octombrie și durează până incl. 21 Decembrie

După fiecare târguială cu prețuri recunoscut de ieftine în sumă de Lei 300— primiți un loz **gratuit!** Lozurile nu sunt de vânzare.

Tot al 4-lea loz câștigă

în valoare totală de
LEI 30,000.—

I. Câștig	I. Premiu:	
1	1 bucată șifon de ciarciafuri de plapomă I	ca Lei 3000 —
1	II. Premiu:	
1	1 bucată șifon de ciarciafuri ded.	ca Lei 1500 —
1	III. Premiu:	
1	1 bucată batist pentru rufărie cel mai fin	ca Lei 1000 —
1	Alte câștiguri:	
80	1 bucată materie completă I pentru plapomă	ca Lei 900 —
66	Barchet de modă pentru rochii	ca Lei 6000 —
100	Pânză etc.	ca Lei 7600 —
300	Batiste, ciorapi etc.	ca Lei 4000 —
	Câștiguri: diverse articole	ca Lei 6000 —
		In total Lei. 30.000 —

500 câștiguri

Tragerea are loc în 22 Decembrie crt., pe lângă asistența liberă a publicului și a oficialităților. Timpul precis și locul se vor aduce încă la cunoștință. — Numeriile trase se vor publica în ziarul Tageblatt. 9298

Publicație de licitație

În localitățile Institutului de zălogire, Sibiu, Strada Mitropoliei No. 19, se tine Miercuri în 9 Noembrie 1927 și în zilele următoare, totdeauna dela jumătate la 9 ore a. m., **Licitație** asupra obiectelor zălogite cu termenul până în 30 Septembrie 1927 (tucrorile prețioase până incl. No. 550 ex. 1927, iar marfurile până incl. No. 1000 ex. 1927).
Măturile depuse în gaj și ajunse la licitație, trebuiesc scoase fiindcă o prelungire a biletului de gaj (transcriere) nu va mai avea loc.
Luni în 7 și Marți în 8 Noembrie 1927 Institutul e închis.
Sibiu, în 30 Septembrie 1927.
Institutul de Zălogire Sibiu. 9285

**Existența sigură
O moară**

În o comună mare din jud. Sibiu, cu 2 pietri, motor electric 85 HP., treier, curățitor site etc., la perfecție și în deplină funcțiune, s'vinde din mână liberă ieftin, prin biroul Comercial „Doins” Sibiu, Str. Pintenului No. 28. 9277

**Dacă doriți un
PIAN BUN**

adresați-vă la
prof. Timotei Popovici
Sibiu, Strada Regina Maria 7. 9271

Prăvălie de alimente

cu debit de tutun la o poziție foarte frecventată la periferia Sibiului cu casă cu tot, foarte ieftin de vânzare la agentura Dressuandt, Sibiu, Strada Regina Maria (fostă Cisnădiei), 51 9242

VIȚE altoite

Vițe americane, port altoi și butași cu rădăcini în diferite varietăți furnizează în cea mai bună calitate varietate garantat Fr. Caspari, Med. as. jud. Târnava mare.
Catalog la cerere. 9240

2-3 băeți

se primesc în franzelăria de lux, Toma Lupaș Săliște. 9269
SPUNETI totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați cetit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului”.

**BOALE DE
Stomac**

de tot felul ca: lipsa de apetit, mistuirea grea, catarul de stomac, acreala grea și vomarea, sgârci de stomac și peste toate greutățile și slăbiciunile stomacului se înlătură prin
7571
Esenta de stomac „Vertes”
4 sticle 540 Lei. Speșele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb”, Lugoj, No. 34 Banat.

Imprumuturi eficiente

și de lungă durată primesc economi și proprietari de case din județul Sibiu, pe proprietăți libere de sarcini. Adresa la „HERMES”, S. A. Sibiu, str. Gheorghe Lazar 9. 9267

**La Plantare
de toamnă**

Pomi roditori mai ales cu trunchiu mijlociu. Pucii sălbatici,trandafiri, gledi, oferă Pepinierele de pomi altoiți ale Institutului Agronomic Mediaș, jud. Târnava mare.
Catalog gratis. 9228

Prăvălie de flori

Cu onoare aduc la cunoștința onor. public, că am deschis în Sibiu strada Rosmarin No. 12, o prăvălie de flori naturale și artificiale. Rugând onor. sprijin semnez
cu distincă stimă **Ana Nedelcu**
9290



Pomi roditori, agrașe, coacăze, arbori de alee, arbuști de flori, trandafiri, brazi, pucii de pomi, vițe altoite și port altoi furnizează în calitate superioară
AMBROSI-FISCHER & Co.
Pepiniere de pomi și vițe altoite s. a.
Alud, jud. Alba 9226
Catalog la cerere.

ANUNȚ

Aduc la cunoștința onoratei mele clientele, că în ziua de 10 Octombrie a. c., **mi-am mutat atelierul de croitorie, din Strada Regina Maria, în Strada Tribunei No. 24,** unde voi servi onorata clientelă și mai departe, cu 20% **reducere.** Cele mai elegante costume, paltoane, reverenzi, uniforme școlare și chipie. Confectionez după ultima modă. Rog onoratul sprijin.
Cu distincă stimă,
N. POPA
9271

**Mașini de cusut
Biciclete, Gramofoane**

și plăci pentru gramofoane, se vând ieftin la
HANS KRAUS
Sibiu, Str. Faurului 20.
9163

Unde se mănâncă bine și eficient?
La restaurantul și bodega

„La cocoșul roșu”
Sibiu, Strada Gușteriții No. 61

Masă bună la prânz și seara
cu abonament și afară din casă 9287
Vinuri alese de Târnave (Kokeltaler) și Thomas Rex.

Sovietele și pregătirile de războiu

Praga, 19 Oct. 1927.

În timp ce în Apusul Europei, care nu s'a recules încă cu totul din oroarea ultimului războiu, însăși ideea puținii unui nou războiu pare de necrezut, Uniunea sovietică se pregătește pe față pentru războiul viitor. Fie că guvernul sovietic crede într'adevăr în posibilitatea unui războiu în viitorul apropiat sau că urmărește să abată atenția populației dela dificultățile interne, faptul real este, că în întreaga Uniune sovietică se fac pregătiri întinse. Ținerea de manevre ale armatei și flotei roșii, cursuri pentru ofițerii roșii, militarizarea școlilor superioare, colecte pentru aviația militară, — toate acestea sunt semne cari merită o deosebită atențiune.

Din propria experiență, guvernul sovietic știe, că svonorile despre războiu răspândesc panică în populație și amenință de aproape planurile de reclădire economică. Dacă el totuși nu desminte aceste svonuri, ci dimpotrivă le lărgeste și le confirmă, probabil că are motive serioase să facă aceasta. Fie aceste motive ale guvernului sovietic de orice ordin, este totuși necesar ca această propagandă să fie observată.

În primul rând, ce înțeleg Sovietele sub cuvântul „viitorul cel mai apropiat“? La această întrebare, gazeta oficială „Izvestia“ răspunde astfel: „Nu prezintă mare importanță să se desemneze termenul, ci de a fi conștienți că războiul se apropie foarte repede de noi și e de pe acum atât de aproape încât reprezintă primejdia cea mai actuală și mai mare, care e cuprinsă într'un cadru cronologic foarte restrâns. E foarte probabil, ca războiul împotriva Uniunii sovietice să izbucnească într'o jumătate de an, cel mai târziu însă într'un interval de un an și jumătate sau doi ani. Un răzgaz mai îndelungat nu ne vor da. Războiul ne bate la ușă“.

Cine organizează însă războiul împotriva singurului stat din lumă bazat pe principiile socialiste? Presa sovietică arată în toate modurile posibile, că Anglia face aceasta. Articolele ziarelor sovietice nu încetează de a învinui Anglia de cele mai diferite intrigi și conspirații împotriva Uniunii sovietice. În definitiv, după ruptura cu Anglia, o astfel de ținută a presei sovietice e cu totul explicabilă și nu e nevoie să pierdem multă vorbă cu aceasta.

Dar e interesant să se observe, cum se poartă Sovietele față de celelalte state europene și cum își închipue viitoarea coaliție contra Rusiei. Înainte de toate trebuie să ne oprim la Germania. Sovietele dau o mare importanță chestiunii, dacă și Germania se va asocia la blocul anti-sovietic și își depun toate speranțele în proletariatul german. „Izvestia“ scrie: „De proletariatul german atârnă rezolvarea chestiunii asupra participării Germaniei la cruciada împotriva Uniunii sovietice; suntem însă deplin convinși, că fără a lua în seamă sforțările social-trădătorilor germani, proletariatul german își va îndeplini datoria de clasă și nu va lăsa să treacă transporturile îndreptate împotriva Uniunii sovietice, nu va permite ca Germania militaristă să ia armele împotriva noastră, ci dimpotrivă va folosi trecerea Germaniei la blocul anti-sovietic pentru lupta revoluționară hotărâtoare“.

În acest mod, Sovietele admit că Germania oficială se poate alătura la blocul anti-sovietic și se încred numai în ajutorul proletariatului. Dar nici Germania oficială nu va aderă la acest bloc pe de geaba, ea va cere desigur compensații. În acest punct se întâlnesc interesele Germaniei cu ale Franței. „Franța e nevoită să țină Germania în frâu, pentru ca aceasta să nu se poată arunca asu-



Misterul Măinilor.

Măinile nu pot avea secrete pentru acei cari știu să le ghicească. Ele destăinuiesc cunoscătorului, ceace prin mimica obrazului se poate ascunde, dar totuși ele nu divulgă etatea și rămân tinere numai atunci când sunt bine îngrijite. — Nu este oare acesta secretul lor cel mai mare?

Măini frumoase și tinere veți obține cu Elida crème de chaque heure cu tot lucrul casnic și sportul ce-l faceți. Ea dă pielii un colorit egal cu al alabastrului și ferește de efectele aerului prea tare și ale soarelui. Îngrijirea regulată a mâinilor cu Elida crème de chaque heure vi le menține tinere și frumoase.

ELIDA CREME DE CHAQUE HEURE

pra biruitorului ei. Acest frâu este pacea dela Versailles. Franța nu poate admite desființarea acestui tratat de pace și Germania nu voeste să aducă servicii blocului anti-sovietic decât în schimbul compensațiilor, cari sunt cu puțință numai prin anularea tratatului dela Versailles, — astfel definește „Izvestia“ raporturile dintre Germania și Franța.

Dar cu toate acestea bolșivicii își dau seamă, că statele capitaliste se pot înțelege și de aceia vorbesc de pericolul care constă într'o convenție între Londra, Paris și Berlin și care ar putea lua ființă într'un viitor apropiat. În ceiace privește numai pe Franța, aceasta e, după părerea Sovietelor, pregătită să înceapă războiul împotriva Uniunii sovietice, deoarece e silită la aceasta de frica de socialism și apoi de stăruința acelor pături burghize cari au suferit pagube de pe urma revoluției rusești.

Luând în discuție rolurile celorlalte state europene, precum și Japonia și Statele Unite americane, toate aceste state sunt dispuse, după părerea „Izvestiei“, să participe într'un fel sau într'altul la războiul împotriva Uniunii sovietice: unii vor aderă la politica și acțiunea de izolare economică, pe care Anglia o urmărește de atâta timp, ceilalți vor participa direct la lupta împotriva bolșevicilor. România, Polonia, Cehoslovacia, Letonia, Estonia și Finlanda, — toate aceste state sunt, după afirmațiile presei sovietice, încătușate în sfera influenței engleze, unele mai puțin, altele mai mult, dar în fond toate dușmane Uniunii republicilor socialiste.

Despre rolurile Poloniei, Finlandei, României, Estoniei și Letoniei, despre numărul armatelor și armamentul acestora, presa sovietică vorbește în amănunțime, despre Cehoslovacia se vorbește ca despre un aliat al României. Toate statele burghize sunt enumerate de presa sovietică în rândul dușmanilor Uniunii sovietice, dar nu numai straturile burghize sunt considerate ca dușmani, ci și cea parte a populației care e „amăgită de trădătorii socialismului“.

Ceps.

Știri economice

Situația câmpului și a viilor, după datele sosite la ministerul agriculturii, e următoarea: În nordul Ardealului și în Muntenia însămanțările de grâu de toamnă și orz sunt aproape terminate. La vii s'a isprăvit cu culesul și podgoreni se pregătesc pentru tăiat și îngropat vița. Producția viilor se prezintă în general foarte bine în anul acesta, atât calitativ cât și cantitativ.

Prețul vinului se urcă. Așa spun știri sosite la București din diferite părți ale țării. Urcarea prețului ar stă în legătură cu punerea în aplicare a noiei legi pentru combaterea fraudelor (vinurile falsificate) în vînicultură și comerțul cu băuturi spirtoase. În general, vinul se vinde azi cu 160—180 lei decaltru (cel provenit din vițe altoite) și cu 220 lei decaltru cel provenit din specialități fine.

O expoziție de galițe la Timișoara aranjează societatea „Fauna“ din acel oraș. Expoziția va avea loc în zilele de 20 și 21 Noembrie 1927.

Se închid fabricile, una după alta. La Baia mare s'a închis o fabrică de sticlă, rămânând numai lefuri de-ale lucrătorilor neplătite în sumă de aproape 2 milioane lei. A doua fabrică de sticlă închisă e cea din Cuta, jud. Maramureș. Cea dela Poiana Codrului lucrează puțin. O altă fabrică de mobile s'a închis tot la Baia mare. Fabrica de piele „Maramureșana“ din Vișeu de sus a lichidat. Alta de perii în Sighet a încetat lucrul. Mina „Pirit“ a concediat 300 lucrători. Mina „Surum“ din Baia mare încă s'a închis. Aci sunt numite numai unele din multele întreprinderi din nordul Ardealului, cari au falimentat sau au încetat lucrul din lipsă de capital și nepuțința de a face vânzări. Multe mii de oameni au rămas fără lucru.

Pentru aprovizionarea armatei pe anul 1927—28 sunt necesare 3000 vagoane grâu, din care Centrala cooperativelor sătești a pre-

dat până acum peste 650 vagoane. S'a asigurat consumul pe primele patru luni.

Sfeclă de zahăr s'a produs multă în anul acesta. Producătorii au cerut să li se dea voie a exporta în Polonia sfecla de trecere. Delegația economică a guvernului a hotărât, ca aceasta chestiune să fie rezolvată numai după schimbarea tarifului vamal, la care se lucrează de prezent.

Plantarea cu pomi roditori a drumurilor preocupă ministerul lucrărilor publice. E vorba de plantarea tuturor drumurilor mai principale din țară.

Importul de oi pentru tăiat din România în Franța, a aprobat guvernul francez. Transporturile vor trebui să se facă cu destinație directă pentru abatorii din Paris, Nancy și Strasburg, fie cu calea ferată, fie pe apă prin portul Marsilia. Animalele trebuie să fie însoțite de certificate de sănătate.

Cartelul zahărului în Cehoslovacia. Fabricanții de zahăr din Cehoslovacia au încheiat un cartel pe 10 ani. Cartelul va putea împiedeca construirea de noi rafinerii. — În anii viitori ne putem aștepta la o concurență pe piața zahărului.

Fabricile de zahăr din Ungaria și Cehoslovacia duc grija concurenței. În anul trecut fabricile din Ungaria au produs 17.500 vagoane zahăr, din cari au expolat 7000 vagoane. Dar fabricile ungurești se plâng de concurența fabricilor de zahăr cehoslovace, cari ar avea mai mari favoruri pe căile ferate din Cehoslovacia.

Încercări pentru desfacerea vinurilor ungare în Japonia. Guvernul Ungariei, în străduința de a face cu puțință o cât mai bună desfacere a vinurilor ungurești, încearcă în ultimul timp să câștige piața japoneză. Se susține însă de unii, că în Japonia, Ungaria se va lovi de concurența vinului francez, italian și australian.

Plata publicațiilor

Multe firme sunt în restanță cu plata insertiunilor. Sunt apoi unele primării comunale, cari de ani de zile n'au plătit publicațiile. Pe acestea le rugăm a achita cel mai târziu până la finea lunii curente, altcum suntem siliți a lua alte măsuri mai severe.



In ajutorul emigranților din Brasilia

În ședința de Joi 20 Octomvrie c. a Senatului, dl senator național-țărănist Ioan Răducanu a adresat dlui ministru de externe Titulescu, care tocmai sosise din străinătate, următoarea întrebare:

Dacă are cunoștință de situația emigranților noștri în Brasilia și, în caz afirmativ, ce măsuri plănuiește spre a pune capăt suferințelor a zeci de mii de cetățeni români, cari — fără exagerare — duc o viață de lipsuri cumplite sub exploatare sălbatecă sau din lipsă de lucru? — Nu socotește dl ministru de externe, că Statul are datoria, în interesul prestigiului său, dar și din considerațiuni de umanitarism — să facă sacrificii, neînsemnate în raport cu importanta forță de muncă redată ogorului — pentru repatrierea țăranilor români din Brasilia?

Dl Titulescu a răspuns declarând, că ministerul de externe are cunoștință de starea emigranților din Brasilia și a adăugat: Dl Răducanu ne-a ajutat — cu comunicarea d-sale — în luarea măsurilor pe cari le voi comunica la timp Senatului. Avem intenția să instalăm chiar o legăție la Brasilia. Dorința mea egalează cu aceea a dlui senator Răducanu.

Lemne pentru construcția localurilor de școală

În legătură cu procurarea din pădurile statului a lemnăriei necesare construcției localurilor de școală, ministerul instrucțiunii în înțelegere cu administrația „Casei pădurilor“, a stabilit, ca fiecare prefectură să întocmească prin serviciul tehnic respectiv devizele (sotelile) de materialul lemnos necesar școlilor din județ, — pe comune dacă este posibil — și cu arătarea mărimilor și a pădurilor cele mai apropiate, de unde să se poată procura lemnăria.

Toate aceste devize se vor prezenta ministerului instrucțiunii, care le va cerceta și înainta „Casei pădurilor“.

„Casa pădurilor“ va dispune prin organele silvice tăierea lemnului și liberarea lor prin încheierea unui proces verbal de dare și luare în primire.

Tăierea lemnului în pădure privește comitetul școlar și luarea în primire a lemnului se va face de un delegat împuternicit în acest scop, de comitetul școlar local.

Toate prefecturile de județe vor înainta — până cel mai târziu la 15 Noemvrie — devizele de cantități de lemne de cari au nevoie pentru construcțiile de școle.

No. 82—1927

9276

Publicațiune

Școala Militară de Infanterie No. 2 Sibiu va ține licitație publică în ziua de 30 Noemvrie a. c., ora 10 dimineața, în localul școlii, pentru procurarea efectelor de îmbrăcăminte necesare elevilor.

Licitarea va fi cu oferte închise în conformitate cu L. C. P. art. 72—88.

Se pot primi oferte și pentru parte din furnituri.

Condițiunile, modelele-tip și caetul de sarcini, se pot cere dela Serviciul Îmbrăcăminte Școlii, în orice zi de lucru.

Garanția la licitație este de 10%, din valoarea furniturii.

PUBLICAȚIUNE

Târgul de țară în comuna Săliște județul Sibiu se va ține precum urmează:

În 26 Octomvrie 1927 (Sf. Dumitru), târg de oi și porci.

În 27 Octomvrie 1927, târg de vite corcute și cai.

În 28 Octomvrie 1927, târg de mărfuri.

Săliște, la 17 Octomvrie 1927.

9284 Primăria comunală

PUBLICAȚIUNE

Comuna Porcești, jud. Sibiu, dă în arendă prin licitație publică căroiuna comunală pe timp de 3 ani începând cu 1 Ianuarie 1928 și până la 31 Decemvrie 1930.

Prețul de strigare este 20,000 Lei.

Licitarea se va ține cu observarea art 72—98 al legii contabilității publice în ziua de 21 Noemvrie 1927, cu oferte închise, la ora 2 după amiază, în primăria comunală.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală.

Porcești, 24 Octomvrie 1927.

Primăria comunală.

No. 852—1927

9278

PUBLICAȚIUNE

Comuna Orlat, jud. Sibiu, dă în arendă prin licitație publică la 6 Noemvrie 1927 ora 2 p. m.:

1. Dreptul de exploatat peatră de var.
2. Pescuitul pe timp de 3 ani.
3. Vama târgului pe timp de un an.

Condițiunile se pot vedea la primăria comunală.

Orlat, la 18 Octomvrie 1927.

Primăria comunală.

No. 927—1927

9285

PUBLICAȚIUNE

Comuna Mohu, dă în arandă prin licitație publică la 8 Nov. 1927, ora 3 p. m., moara comunală cu 3 pietri, pe timp de 3 ani.

Prețul strigării 45,000 lei

Condițiunile se pot vedea în orele oficioase la primăria comunală.

Mohu, la 10 Oct. 1927.

Primăria comunală.

No. 952—1927

9294

PUBLICAȚIUNE

Comuna poitică Fofeldea, jud. Sibiu, esarândează prin licitație publică verbală, cărciuna comunală la 18 Noemvrie 1927, la 2 ore p. m.

Prețul strigării 10,000 Lei— Condițiunile mai detaliate se pot observa în orele oficioase la primăria comunei Fofeldea.

Fofeldea, la 24 Oct. 1927.

Primăria comunală.

Cărți de exp diție

pentru oficii și case comerciale, se află de vânzare cu prețuri moderate la Librăria „Foia Poporului“ în Sibiu.

Cine dorește

să aducă haine la piață să le predea la Ana Roșoiaie, Sibiu, Târgul cel Mic, le adună, le dăre la piața din Rășinari și le aduce gata. 9281

„MOTOR“

de vânzare 16 HP. de benzină, stabil, aplicabil la o moară, în stare bună, cu garajă, efitin, condiții de plată după invoială, amatorii să se adreseze la Vasile Pops, preot, Sebeș jud. Alba, Str. I. Paraschiv 20. 9288

Predau local de prăvălie

cu Debt de tutun, cu marfă cu tot, în centrul comunei Orlat. Preț convenabil. Comuna Orlat 184

Contracte de închiriere

pentru proprietari de case și chiriși, se află de vânzare la Librăria „Foia Poporului“ în Sibiu.

Publicațiune

Spitalul Public Sibiu, aduce la cunoștință generală că în ziua de Vineri 4 Noemvrie 1927 va vinde prin licitație publică 2 cai.

Licitarea va avea loc în oborul de vite.

Medic Director administrativ, Dr. Lucian Cornea.

VIZITAȚI PRIMA

9009

Pietrărie românească

în Sibiu, str. Podului 7-a.

Unde se lucrează Cruci și Monumente din cel mai bun și mai solid material și cu prețurile cele mai ieftine, monumente pentru țări și orice fel de lucru pentru edificiu.

IOAN CHIDU, măstru pietrar.

Nro. 660/1927

9295

PUBLICAȚIUNE

Comuna Sura mică esarândează prin licitație publică pășunelul de iarnă în ziua de 1 Novemvrie 1927, la orele 2 p. m. în cancelaria comunală conform art. 72-83 dia legea cont. publice.

Prețul de strigare e 10.000 Lei

Șura mică la 20 Oct. 1927

Primăria comunală

Pentru noul an școlar!

Sunt de vânzare la Librăria „FOAIA POPORULUI“ Sibiu, Strada Mitropoliei 12.

Revânzătorilor li se dă rabat!

Cărți școlare pentru toate școlile
Caete necesare precum și
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocuri pentru penițe
Tușuri diferite culori
Cerneluri roșii, negre, vinete etc. etc.

Revânzătorilor li se dă rabat!